

核心提示

□据 新华社北京3月26日电(记者 江国成 安蓓)

国家发展和改革委员会26日宣布,自27日零时起下调国内汽油、柴油价格,同时公布了完善后的国内成品油价格形成机制。同原有定价机制相比,新机制有哪些重大改进之处?对维护石油供应安全、保障市场供应将发挥怎样的作用?记者采访了有关部门和能源专家。

该降就降 该升就升

成品油定价新机制有三大看点

调价周期缩短为10个工作日

新机制实施后,能否终结所谓跟涨不跟跌的现象?

新机制一是将成品油调价周期由22个工作日缩短为10个工作日,二是取消挂靠国际市场油种平均价格波动4%的调价幅度限制,三是适当调整国内成品油价格挂靠的国际市场原油品种。

厦门大学中国能源经济研究中心主任林伯强说,目前,我国石油年进口量超过2亿吨。在国际油价每天频繁波动的情况下,如何更快反映国际市场原油价格变化,成为这次改革的重要考量。

中国石油大学能源战略研究院

常务副院长王震认为,按照新的定价机制,成品油价格对国际油价“跟涨不跟跌”的情况“肯定会缓解”,但也不排除如果国际油价在10个工作日内出现剧烈波动或突然涨跌的情况,国内成品油价格调整在周期内不会及时跟进,但“这只是少数情况”。

王震建议,消费者要客观理解新的成品油定价机制,新机制并不会降低国内油价水平。当国际油价下跌的时候,国内油价会更快地下跌,但如果国际油价上涨,国内油价上涨的风险也同样增加。

防范投机,避免油价大起大落

根据现行成品油定价机制,两次调价的时间间隔最短在一个月左右。在国际油价变化不大时,有时调价间隔几个月。由于调价间隔较长,国内成品油价格调整往往滞后于国际市场油价变化,经营企业能够预测到价格调整的时间和幅度。

王震说,特别是当国际市场原油价格大幅上涨时,中间商和终端用户便大量采购囤积,造成市场需求旺盛的假象,推动价格上涨;调价措施出台后,社

会经销商集中出货,造成短时间内市场供大于求,价格不升反降,与市场供求变化脱节。这种无风险套利行为,不仅给投机者带来不合理收益,而且人为制造短缺,加剧了市场波动。

现行定价机制的确不太适用于当前市场经济状态,新机制将在提高市场灵活性的同时,在一定程度上防范由于投机造成的价格大起大落,使国内成品油的价格更能反映市场的变化。

为今后成品油价格完全市场化奠定基础

王震指出,新的定价机制使国内成品油价格与国际原油价格更为贴近,但还不是完全市场化的价格。“这次改革是我国成品油价格向完全市场化过渡迈出的重要一步。”

完善后的定价机制将引导市场参与者理性应对价格波动,为今后成品油价格完全市场化奠定基础。

林伯强说,目前,我国成品油的生产、贸易和价格还不具备完全自由化、市场化的条件。

他说,我国已成为屈指可数的石油

进口大国。同铁矿石等大宗商品相比,石油贸易更具复杂性。“如果贸然放开原油进口,没有充分的准备和基础,国内大大小小的企业国际市场上无序竞争,会是怎样的结局?”

王震建议,要仔细研究补贴机制,使补贴仅限于真正需要补贴的群体,比如一些公益性的服务部门,以及农、林、渔等面对油价更为脆弱的部门;还要仔细研究补贴对象和补贴方式,使补贴能补到真正需要的人手中。

汽柴油价格今日起 小幅下调

□据 新华社北京3月26日电

国家发展和改革委员会26日宣布,自27日零时起,汽油、柴油零售价格90号汽油和0号柴油(全国平均)每升分别降低0.23元和0.26元。

据发展改革委介绍,2月25日国内成品油价格调整以来,国际市场原油价格震荡下行。3月中旬,美国西德克萨斯轻质原油(WTI)和英国北海布伦特(Brent)原油期货价格分别跌至每桶95美元和110美元。截至3月26日,挂靠国际市场3种原油连续22个工作日移动平均价格下跌超过4%,按机制规定,相应下调国内成品油价格。

相关链接

成品油定价 新机制出炉

将灵敏反映国际市场油价变化

□新华社北京3月26日电(记者 江国成 安蓓)

国家发展和改革委员会26日公布了完善后的国内成品油价格形成机制,成品油调价周期由22个工作日缩短为10个工作日;取消挂靠国际市场油种平均价格波动4%的调价幅度限制。

据发展改革委有关负责人介绍,按照新机制要求,成品油价格每10个工作日就会调整一次,该降就降,该升就升。但当汽油、柴油的涨价或降价幅度低于每吨50元,折合每升调价金额不足5分钱时,为节约社会成本,零售价格暂不作调整,纳入下次调价时累加或冲抵。

这位负责人说,完善后的成品油价格形成机制朝着市场化方向又迈出了重要一步,将灵敏地反映国际市场油价变化,更加有利于利用境外资源,保障国内市场供应。

发展改革委表示,现行成品油价格形成机制是2008年年底成品油价格和税费改革时推出的。机制运行中存在调价边界条件较高,调价周期较长,价格信号难以灵敏反映国际市场油价变化,容易产生投机套利行为等问题,需要在实践中进一步完善。

热点微评

新机制 新目标 新期待

□洛谭

由22个工作日缩短为10个工作日,新的成品油定价机制显然会让国内油价更透明、更敏感,也会更接近公众对油价合理性的预期。

它意味着我国因成品油定价机制弊端造成的“跟涨不跟跌”的情况将改变,有关商户的

“投机套利”行为将被遏制,更多的消费者将从中得到相应的实惠。

加快改革步伐,从屡被诟病到迅速调整完善,跟涨跟跌,该调就调,这是市场行为,也是消费者的期盼。

渴望公平,渴望体恤民生,这便是消费者对此次定价新机制的期待。



洛阳人看 洛阳手机报

1. 权威、专业、及时、准确, 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造, 萃取本地、国内、国际新闻资讯, 时尚实用, 服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富, 总量占到了60%以上。

定制方法:

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信712到10655885订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。